

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal
munkáltsági áron veszi fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Mátyás király-utca 8.
Telefon-szám 104.

Felolvasó szerkesztő: FODOR KÁROLY

Előfizetési árak:

Félévre 12 korona, negyedévre 6 korona.
Vidékre félévre 14 korona.

Egyes szám ára 12 fillér.

A lengyel kérdés nehézségei.

Berlin. A hivatalos számba menő Kölnische Zeitung a magyar lapok ismert közleményeivel szemben a következő nyilatkozatot közli:

A lengyel kérdésnek és a vele összefüggő többi problémának minden érdekelt felet kielégítő megoldását ezidő szerint jobb az erre illetékes államfőkre bízni. E kérdések nyilvános pertraktálása csak arra jó, hogy az amúgy sem jelentéktelen nehézségeket még jobban növeje.

Hogy pedig ilyen nehézségek tényleg vannak, az éppen a német és a magyar és osztrák lapok elentétes állásfoglalásából is kitűnik. Németországban erősen remélik, hogy a nézeteltéréseket el lehet osztalni, de ehhez szükséges, hogy az ügy nyilvános tárgyalása ne hason zavarólag, mert a sajtó ezen esetben elkerülhetetlen polemikája csak kiélessen a hangulatot.

Békehurokat penget Clemenceau lapja.

Berlin. Genfi távirat szerint a francia sajtó feltűnő módon folytatja a békéről való eszmecserét. Clemenceau lapja, a L'homme libre, megint cikket közöl a kérdéstről s ezt mondja:

— Amíg a vezető német államférfiak nem közlik konkrét formában igényeiket, minden tárgyalás lehetetlen. Az újságok polemizálása nem hoz minket közelebb a békéhez. A szövetséges hatalmak minden kinálkozó alkalmat megragadtak arra, hogy nyilvánosságra hozzák azokat a számukra egyedül elfogadható feltételeket, amelyek igazságos és tartós békére vezethetnek. Ellenségeinken a sor, hogy beszéljenek, mi majd azután fogunk válaszolni.

Heves harcok az olasz harctéren.

(Sajthadiszállás) Boroovics tábornok a nehéz leonzócsatákra emlékeztető súlyos harcokat kénytelen vivni. A megdrájt Piave sok helyütt elsodorta védőműveinket. Huss olasz hadosztály hasztalanul támadott bennünket a Piavenél. Minden támadásukat véresen visszaverjük.

Casierics tábornok visszaverte az ellenség általános támadását. Az ellenség erői kifogyófélben vannak, míg nekünk jelentékeny tartalékok állanak rendelkezésükre.

Genf. A Piavenél nagy, véres harcok dőlnek. Previso állandóan bombázásban van. Az osztrák-magyar csapatok 15 kilométernyire vannak a várostól.

Az olasz lapok jelentik, hogy az osztrák magyar hadsereg célja volt a Piave fontos támaszpontját elfoglalni. A Montello és a Piave szakaszok között heves harcok folynak. A lagunákban a helyzet rendkívül komoly. Az osztrák-magyar hadsereg újabb előretörését kell várni.

Országos tanitógyűlés.

Budapest. Az országos tanitóság szombaton délelőtt nagygyűlést tartott a régi képviselőház termében. A meg lehetőségen zajos ülésen elfogadtak egy határozati javaslatot, amelyben követelik a létminimum biztosítását.

Menekülés Párisból.

Genf. A Szajna departement munkásszövetségének szindikátusa felhívja a kormányt, figyelmeztet a munkások helyzetére Párisban. Kéri a kormányt, mert e minden intézkedést a szegény emberek ellátása érdekében, mert a szegény emberek képtelenek Párisból menekülni.

A Temps jelent, hogy Párisból naponként huszezer ember menekül. Ez a menekülés nem pánikszörcs. Azt követeli a lap, hogy intézkedjék a kormány, hogy naponta legalább 150 000 embert szállíthassanak el Párisból.

Óriási tűz Berlinben.

Berlin. Berlinben óriási tűz pusztított csütörtökön. A Bioscop-filmgyárban tűz ütött ki. Az óriási, négy emeletes épületen gyorsan elterjedtek a lángok. A tűzvész színhelyére egész Berlin töltözésére kivonult. Az égő épületben tizenkilenc alkalmazott tűzhalált szenvedett. Az alkalmazottak többi részét rólórétrón, ugróponnyával és tüdővel mentették meg. A négy emeletes ház teljesen elpusztult. A tűz keletkezésének okát egész bizonyossággal nem állapították meg, de valószínű, hogy villámcsapás okozta, amennyiben csütörtökön Berlinben óriási vihar volt.

Clemenceau állása megingott.

Páris. Clemenceau állása megingott, amihez hozzájárult az is, hogy Caillaux ügyét nem lehetett leárnyalni. Clemenceau állása azonban Hinderburgtól függ. Még egy német siker után olyan vihar fog kitörni, amely Clemenceaut el fogja söpörni helyéről.

Nyugaton újra feléled a harc.

Berlin. A londoni Morning Post írja, hogy nyugaton újra felélednek a harcok. Compiègne városnak háromnegyed része romokban hever Párisban nagy az elkeseredés a kormány ellen.

Apponyit kérte Wekerle.

A képviselőház folyosóján az a hír volt elterjedve, hogy Wekerle Sándor miniszterelnök felkérte Apponyi Albert grófot, hogy Eberhardról lehetőleg azonnal Budapestre utavizét.

Burián báró Budapesten.

Burián báró külföldi utazása ma Budapestre érkezett. Délelőtt felkereste Wekerle Sándor miniszterelnököt, délután pedig a kormány többi tagjait. A külügyminiszter a vezető politikusokkal is tesz látogatást.

József főherceg magyar bakákvál.

József főherceg vezérezredes, akinek magyar ezredei keltek át először a Piaven, a Montello-fensíkről vívott harcok közepette kereste fel legvitézebb csapatait, a 39-es ezredet és a 46-os ezredet. József főhercegnek minden katonájához volt egy-egy meleg szava.

Új sebesültek Baján.

A bajai katonai kórházak ismét megtelnek. Értésülésünk szerint holnap vasárnap reggel ezerkétszáznál több sebesült hoznak Bajára. A kórház vezetősége a nagy számú beteg fogadására teljesen felkészült és azok életmentéséről és ellátásáról gondoskodik.

Szombaton Szalontay Ferike Kabaré-Estélye Fehérkabaré!
és vasárnap és Pásztor Zoltán Szigoruan
este családi
pont fél 9-kor a Központi Szálloda fedett kerthelyiségében. műsor!

Kiterjesztették Bácsmegyére

az ingatlanforgalmi korlátozást.

A hivatalos lap kellemetlenül ható meglepetést hozott. A minisztérium elrendelte, hogy az ingatlanok forgalmának korlátozástáról kiadott 4000/1917. számú rendelete Bácsmegyére kiterjesztendő.

Ez annyit jelent, hogy az egész megyében megújítják az ingatlanok szabad forgalmát, kivéve a beltelekeket.

A rendeletnek, melynek hatálya most Bácsmegyére is kiterjed, lényeges intézkedései a következők:

Bácsmegyében, tehát Baján is a rendelet tartama alatt, ingatlan eladni, venni vagy tíz évet meghaladó időtartamra bérebe — vagy haszonbérbe adni csak is a hatóság hozzájárulásával lehet.

Es a hatóság Bácsmegyére és Bajára nézve a nagyváradai miniszteri kirendelésig. Ennek a hatóságnak hozzájárulását lármely fél, tehát az eladó, vagy vevő, a haszonbérbeadó vagy haszonbérlet, — kérheti.

Az olyan szerződés, amit ez a hatóság nem hagy jóvá, semmis. Nem lehet a szerződésben kikötni, hogy a szerződés semmissége túl más következmény is háruljon bármely félre a jóváhagyás megtagadása esetén.

Nem szükséges a kirendelésig hozzájárulása többek között:

ha az ingatlan törvényhatósági joggal felruházott vagy rendelt tanácsú város belsőségének területén fekszik;

ha az egyik szerződő fél az állam, törvényhatóság, az Országos Központi Hitelszövetkezet vagy a Magyar Földhitelintézetek Országos Szövetsége;

ha a felek egymásnak egyenes águ rokonai vagy unokatestivérnői nem távolabbi oldal-rokonai;

kiszájtítás esetén.

Ha a nagyváradai miniszteri kirendelésig a hozzájárulást megtagadja, a felek a földmivvelésügyi miniszterhez fellebbezhetnek.

A miniszter a felebbvezéseket gazdasági szakbizottságának meghallgatásával intézi el.

Ha a szerződéshez a kirendelésig nem járni hozzá, a földmivvelésügyi miniszter a határozat jogerőre emelkedésétől számított harminc nap alatt az eladót felhívhatja, hogy az ingatlant a késpénzfizetésért az államnak vagy annak adja át, akit a miniszter kijelöl. Ezt a jogot a miniszter csak akkor gyakorolhatja, ha az elidegenítésre szánt ingatlanra hadirokkantaknak,

hadiszervezeteknek, hadiárvának földhöz juttatása vagy munkáltságok építési, kibővíthetőségi erőltetése végett van szó.

Ha a földmivvelésügyi miniszter azt találja, hogy a kikötött ár nem felel meg az ingatlan tényleges értékének, bírói becsület kérhet.

Önkéntes árveréséknél ugyancsak a szabályok irányadók.

Végrehajtási árverésnél szintén, azonban ilyen vételel az engedély csak akkor lagadható meg, ha az árverésnek a rendelet kijáztása a célja.

Ha a rendelet nem vonatkozik olyan szerződésekre, amelyek alapján a vevő az ingatlant már a rendelet hatálya lépése előtt birtokba vette, művelte és használta, valamint olyan szerződésekre nem, amelyekre vonatkozó okiratokat a rendelet hatálybalépése előtt az illeték kiadására végett bemutatott, a telekterhívési hatósághoz beadták vagy amely ingatlanokra az árverést már megtartották.

Aki mint fél vagy közvetítő olyan szerződés kötésében vagy fogantatásában vevő részt, a mely a rendelet kijáztására irányul, kihágást követ el 6 hónapig terjedhető elzárással büntetendő.

Ha megállapítható az így elért nyereség mennyisége, a büntetés ennek kétszeresével emelhető lehet.

A rendelet már június 20-án életbe lépett.

Vasárnap AZ IFJUSÁG

dráma 4 felvonásban. Legszébb Lotte Neumann film AZ URÁNIABAN

HIREK.

Levelek — emberek.

A Piavenál dörög az ágyu. A hivatalos távirat jelenti, hogy tért nyertünk és sok ezer magyar ánya felsőhájt: Vajjon az én fiam él-e még. Dörög az ágyu, fűtyül a postagolyó, a segélyhelyen az orvosok véres, tépelt sebeket kötözznek, az ellenséget kórállásban verik vissza feink, egyik-másik elterül az elass földön és lelkének utolsó sóhajával a magyar rónasság kalásztengeréhez száll, ahol most érik az élet, ahol az lüthönlevők verejtékes faradsággal hajnaltól alkonyatig vágják a rendet, ahol már bug a esőpölgöp.

Aratnak és Bécsben leszállították a kenyéradagokat, Magyarországon nincsen elég szir, huszszoros ára lett a húsnek, nincsen elég krumpli.

Ezek a gondolatok sikkáznak

át az agyamon, amikor elővonom Spectator levélét, amelyben parasszkodik, hogy az évek egyik helyen látogatást tett, a másik helyen csak a névjegyet adta le.

Kedves Spectator, arról ne is beszéljünk, hogy Öngyámlatásának en teljesen saját egyéni dolga és ott tess látogatást, ahol akar, de beszéljünk arról, hogy igazán más gondja lehet minden magyar embernek, mint az ilyen apró hiszagi kérdések. Ne keressük azt, ami elválaszt bennünket, hanem keressük azokat az érintkezési pontokat, amelyek összehoznak bennünket, hogy együtt dolgozzunk a baaa és a város javára.

Nem, igazán ne vegye senki sokon, hogy ha ilyen apróságokkal nem foglalkozhatunk akkor, amikor Baján minden hónapban kimutatják, hogy négyennyi a halálesset, mint amennyi a születések száma.

Eljegyzés. Lemberger György eljegyzte Ágasi Arankát.

(Mindenki közlő éreztetés helyett)

Bajai gimnazistából — rendtartományi főnök.

A Szent Domonkos rendje osztrák és magyar tartományának rendfőnökévé dr. Kováth Sándort választották meg. Az új rend főnök 1884 augusztus 6-án született a bajai gimnáziumban tette le az érettségi. 1903 aug 3-án belépett a domonkosok rendjébe, majd Svájcba ment tanulni. Műt. theológiai író is igen ismert és képességeinek nagy elismérése, hogy fiatalon ilyen magas állásba választották meg.

Adományok. Ösv. Faller Oszkár né számára (lakik: Kádler utca 7. szám) rendezett gyűjtés a következő összeget eredményezte: Reich Gyula, Reich Béla 50—50, Weidinger Dezső 40, Milkó Mátyas, Bajai Kereskedelmi és Iparbank 20—20, Szegei Kereskedelmi és Iparbank, Köcsönös Segélyszervelet, Drescher Gyula, Öavegy Lázár Sámuelné, Tomásovics György, Natti Józsefné, Diamant Lajos, Fischer Pál, Fleischmann Mánó, Öavegy Reich Ignácné 10—10, Bajavidéki Takarékpénztár, Weidinger Gyuláné, Gaál Lajos, Farkas Mihály, Goldschmidt Zsigmond, Hermann Samu, Csábi Károly, Stampfl Jónáné, Seher Adolf, Weidinger Gusztáv, Öavegy Reich Salamonné 5—5, Izr. Négyelet, dr. Makray László, Dávid Lajos, Halász Károlyné, Schwarz Mihály 4—4, Fischer Pál, Rózsahegy József 3—3, Öavegy Rosenberg Mórné 2, összesen 363 korona. Fogadják a nemes szívű adakosok nevenett mély háláját és köszönetét. — A nyomorgó család részére ismeretlen 6 koronát

adományozott; kérjük a külső-séget, tegye lehetővé, hogy a szerencsétlen családon hatható-sabban segíthessünk. — Ifj. Ury Pál a bajai hadiszervegek és árvák javára 20 koronát adományozott.

Szalontay Ferike, Pásztor Zoltán és még több kiváló művésés és művésznő tart ma, szombaton és vasárnap este előadást a Kősponti Szállóba kornhelyiségében. Emlékeztetünk még a mult évi Szalontay estére, ezeknek az estéknek a forró sikereire. Szalontay Ferikét ismerjük, tudjuk, hogy az é nevéhez csak művészet és siker fűződik. Pásztor Zoltán a legkiválóbb kabaré művészek egyike aki Baján is szép sikert ért el. Azt hisszük, hogy ehhez hasonló jó kabaré társulat egyhamar nem jart Baján. A művésznő különbözően teljesen fehér, családias jellegű.

Cirkusz Coloszeum, amelynek a híres Csaja az igazgatója Bajára érkezett, hogy itt néhány napra előadást tartson. A társulat a legjobb erőkből áll.

Névmagyarosítás. Kis keru Goulou Margit bajai születésű szegedi lakos nevet belügyminiszter engedélyével „Gabor“-ra változtatta át.

Milyen lesz Bácskában az idei termés? A bacsikai terméskörülmények az utolsó időben, — mint minden háború aratás előtt — va óságos rémhírek kezdtek lábraköpní. Ma már a gundak utóbbi időben a fagykar utólagosan észlelt tüneteit hirdetik. Nem érdektelen tehát Baku Gyula vármegyei gazdasági felügyelő jelentése, mely tárgyalóssággal szép közepes termést remél Bácskában.

A felmentettek hadikölcsönjegyzése. A katonai kiegészítő hatóságok hivatalból ellenőrzik, hogy a felmentettek vagyoni erejük arányában vesznek-e részt a hadikölcsönjegyzésekben és azokat, akik ezen a téren köteleességüket nem teljesítik, olybá veszik, mint akik katonai köteleességüket hanyagolták volna el.

Szerkesztői üzenet.

Spectator. Levélére ma számunkban találja a választ.

Kirandulók. Aktualitások halmazára miatt olyan hosszú tudósítást ma számunkban nem adhatunk. Majd hűtőn, de szívesen vesszük, ha mondanivalóját rövidbebbre fogja.

Sun. Nem lehet. Egy-két napi haladékokt szenved.

Érdeklődő. A Munkás Otthon júniusiát Péter Pálkor a lőkerthben tartja.

Ma, vasárnap Az utolsó futam dráma 4 l., az Apollóban.

A szerkesztőért és kiadóiért felelős: FODOR KÁROLY. Szerkesztő: Dr. STERN JOZSEF. Kíndő: CORVIN NYOMDA, BAJA. Nyomatott a „Corvin“-köznyomda szerkesztőjében, Mátyás király-ter 3.

URÁNIA

szombaton 6 és fél 9 ó.

Vasárnap, 2-4-6 és 9 ó.

LOTTE NEUMANN
a főszerepben**Az ifjúság**

dráma 4 felv.-ban

A régi probléma művészi feldolgozása és a film. Egy fiatal leány halgat a csábító szavára, az övé lesz és a viszonynak következménye, gyűlölet lesz. A csábító azután eltávozik, évekig hírt sem hallani felőle. A leány új emberrel ismerkedik meg, megszeretik egymást és a leány az új ember felesége lesz. Egy kis asszonyi praktikával sikerül neki gyermekét a házához hoznia, de ahhoz nincs elég lelki ereje, hogy férjének bevalja a valóságot. És most évek múltán, visszatér a csábító és hiplikrita módon követeli az állítólagos jussát a gyermekhez és az asszonyhoz. A nagy konfliktus, már majdnem elszakítja a házasságot, amikor a gyermek győz és újra egybefűzi a két szívet és a két lelket.

Albert
nagybácsija
vizjáték Pauliggal.

Hadi híradó
legújabb száma.

Eladó méhes

teljesen felszerelve 40 családra való országos méretű sziszonok. — 30 család jó állapotban van. Megtekinthető Baja, Rókus-utca 14 szám alatt.

Utazó vagy hasonló állást keres

a bor és gabona szakmában jártas, valamint nyelvismeretekkel rendelkező úriember.

Cím a kiadóban.

Eke-üzlettemhez tanulót keresek, értekezni lehet az emeleti lakásomon.

Drescher Gyula.



Kováts Dezsőné szül. Szuhogyi Juliska, Kováts Rózsika s az összes rokonság lesújtó fájdalommal jelentik, hogy felejthetetlen jó férj, gondos apa, fiu, testvér és rokon

KOVÁTS DEZSŐ

hentesmester

e hó 21-én, fájdalmas s hosszas haláltusa után más hazába költözött.

A felejthetetlen halott f. hó 23-án d. u. 5 órakor fog a Bezerédi Pál-utcai gyászházból a Szent Rókus sirkertben örök nyugalomra tetetni.

Baja, 1918. június hó 22.

**Leleke Istennél, teste a földé,
emléke örökké szereteteik között!**

Éjjeli inspekciós

június 24. reggeli 7 óráig
és vasárnap délután nyitva:

Dr. MAKRAY LÁSZLÓ
gyógyszertára.

Apolló mozgó

Ma d. u. fél 3, fél 5, fél 7 és este
9 órai kezdettel tartja előadásait

AZ UTOLSÓ FUTAM

szenzációs dráma
4 felvonásban,
Mária Orskával a
főszerepben.

A szerelmes kocsis

óriási kacagást keltő bohózat.

Amerikai gazdaság

gyönyörű színes természeti felvétel.

Rendes helyárák.

Üres nagy

cipőkrémdobozokat
üvegből 30 Millióért
lemezből 20 Millióért

vesz

darabonként

Róna József

cég

(Grunug-féle ház.)

20 holdas birtok, 2 szobás
akás tanyáva, 16 hold
szántóföld, 4 hold szőlő
gyümölcsösrel

**eladó vagy
bérbeadó!**

Vasuti állomás, bajai szőlő,
Szegedi - műut, Tütski ur
szomszédságában. Értekez-
hetni lehet: Jókai Mór-utca
19. szám alatt.

Állást keres

40 éves, nős, földmivészkolát
végzett, a gazdaság minden
ágában jártas, mint őrszol-
gálatos fementve bizonyítván
időre — október 1-re állást
keres. — Bővebbet: STETZ
ANDRÁS. Erzsébet királyné-
utca 35 szám Baja.

Eladó ház.

Szent Antal utca és Batthyány-
utca sarkán levő **nagy
lakóház** eladó. Bővebbet:
Béla, Király-utca 17 sz. alatt.

Dr. J. Ozbolt

szemorvos

rendel: d. e. 11-12
d. u. 3-4.

Vörösmarty Mihály-utca 12. sz.

A Hesztharmat és Hirtperonospora ellen egyetlen bevált szer a

rézkénpor

melyet lúttással kell a szőlők
lombjára és hirtjeire juttatni.
Legfontosabb a virágzás alatt
és közvetlenül utána porozni.
83 % kén és 12 % réz tartalom!
Ára kg. 16 K, másodnapi
kisebb rendelésnél K 10.50.
Egyetlen beosztási korás:
a 'Magy. Mezőgazdák Szövetsége'
(Budapest V., Alkotmány-u. 29.)

Gőzfürdővizgyógyintézet Baja

Megnyilt a gőzfürdő vizgyógyintézete.

A vizgyógymód árai:

Hideg vizkúra	15 drb.	50 kor.	Iszapkúra (pöstyéni pakkolások teljes és részletes)	
	1 "	4 "	6 drb.	50 korona
Félfürdő	15 "	50 "	12 drb.	90 korona
"	1 "	4 "	Sósfürdő	6 drb. 30 kor.
Szénsavfürdő	12 "	90 "	Mindenféle gyögmasszáge	10 " 30 "

A vizgyógyintézetet a beteg kezelő orvosa, vagy pedig a vezető orvosok rendelése alapján lehet igénybe venni.

Dr. Pollermann Artur tisztii főorvos rendel: Szerdán és szombaton d. e. 11-12-ig a tisztii főorvosi hivatalban (Deák Ferenc u. 6 sz.)

Dr. Burtik Andor tisztii orvos helyettes a többi napokon d. u. 2-3-ig a lakásán (Toth Kálmán u. 12 sz.)

A felügyeletet a vizgyógyintézetbe felváltva mindkét orvos gyakorolja.

Ma, vasárnap

AZ UTOLSÓ FUTAM az Apolloban!

Cirkus Colosseum

ma, vasárnap délután 4 órakor és este 8 órakor
válogatott bel- és külföldi társulatával tartja

megnyitó előadását.